
ГОДИНА XX. ИА ЦЕТПН.У. У СУБОТУ 9 НОВЕМБРА 1891. БРОЈ 46.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ и АУ- 

СТРО-УГАРСКУ на годину 
6 *.. на по године 3 ф., нн 
четврт годиие 1 ф. и 50 
новчића.

За све остаде земље у 
ЈЕВР0ПИ и АМЕРИЦИ: пк 
годину 20 Фрчнака. на н<> 
године 10 Франака. на чет- 
врт године 5 Франаки.

Претпдата шад.е се у пла- 
ћеним писмима непосредно 
администрацнји „Гдаса Цр- 
ногорца" на Цетин.е,' а може 
се и картом упутиицои на 
пошту у Котор. Дописи ши- 
л>у се уредннштву. Руко- 
писи сс не враЕају.

За огдасе плаћа се, по 
простору ко!И заувму ив 
петита, 7 новчића од реда 
за први пут, а за свакп 
даљи цут по 5 новч. За 
огласе веће и иа ду М е 
вријеме попушта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 8 новемвра.

По обнчају својих иредшествеии 
ка, италијаиски министар-иресједник, 
маркиз Дн Рудинн, да ирсд члановпма 
II пријател.нма своје странке ризвнјс 
програм владе, дотао је у Милан, и 
на банкету у велнком иозоришту Скала 
држао је говор, којп је јевроиска жур- 
налистика одавка очекивала, и о ком 
данас на нрвом мјесту говори.

Овај говор ирвог министра нта- 
лпјанског учинио је најбољк утпсак у 
Италији, што нам јемчи, да за сада нема 
Криснију повратка па владу. Министар- 
ство Рудини-Нпкотерино довело је др- 
жавни буцет у иотиуно равновјееије, 
и тврдо је одлучидо да вшпе пс скла- 
иа здјмова, те ће прнје оступпти пего 
лн земл,у новијем дуговнма оптеретити. 
Дакле нова влада одговорила је своме 
задатку и обећаје, да ће се тврдо др 
држатл увађаља економпје, да иоиравп 
државпе Финапсијс, што је бно Кри- 
сни упропастно.

Према томе Италпја напушта V 
Африци нустоловну полигику, оетајући 
у својој еритрејској колонији, чувајући 
свој носјед и унлив на сусједне земл.е; 
и тијем је влада уштедила десет ми- 
лијона годишљпјех па војннчке изда- 
тке, чим је Крисиијевој нолитики 
најосјетљнвијн ударац задан.

Односио тројног савеза, Ди Ру 
дини је изјавно, да га је Италија обно- 
вила намјером, да поспјешп развитак 
нолитике унуграшљег свога сабираља, 
која је Италији нотребита, што више 
огран ичавајући војннчке издатке. „На 
ши назори — рекао је Ди-Рудини — 
нијесу били вазда по евојој правој 
вриједности оцијељенн. Тако смо се 
ушљед неовравданог неиовјереља и 
сумњах сукобили са јакијем Финаиси- 
јалнијем и економнијем потешкоћама. 
које су нас увјериле, да је иријека 
нужда, да Италпја опет извојује 
своју економну и Финансијалну неза- 
виеност. Још треба мало наиора, н та 
независност, без које ни иолитичка 
независност нема вриједностн, постиће 
се за увијек. Постојани у осјећаљу 
евога права. без таштих емјерова, 
желећи да се уздржи вШив дио у 
средпземном мору, ми иружамо Јеврони 
елеменат мира, што жуди цно свијет. 
Наше одлучно и номирљпво држаље 
стекло нам је новјереље нашпјех са- 
везнпка, и поштоваље и нријатељство 
свпјех велеснла. С Њемачком и Аустро- 
Угарском имамо еолндарност назора н 
ннтереса, која ће оставити трајнијех 
трагова. Мп смо ту солидарност уздр- 
жали и ојачали. Наши добри односи 
са Руснјом пружили су јамство јевроп- 
ског мира. А према Француској уде- 
сили смо наше држаље тако, како 
ћемо расћерати сваку сумњу и неио- 
вјереље; п сада нам је Француска 
одвратила, поштујући успомену Гари- 
балдпјеву искреиошћу, која ће остатп 
за вазда драгоцјена италнјанском на- 
роду“. Тако се у изводу изразио Ру- 
дини, но аустријскијем изворима.

Колпко еу у Берлину и Бечу 
пезадовољни овијем говором, толико су 
онет задовољни у Паризу и Петрогра- 
ду. Пшнто је говорпо о важности 
тројнога савеза, да се Рудпнн задово- 
љпо изјавом. да се Италија находи и 
еа осталпјем велесилама у добријем 
односнма, тијем шћаше поиустпти 
динломатском обичају, као и својој 
намјери, да нагласп своје мирољубље 
— велн бечка „Н. С. Преса.“ „Али је 
оа иошао даље. Он се нашао иоб\ ђен,
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да разашље на све страпе нољубце 
руком, и у овој ревности, да сав сви- 
јет задобпје, нпје бно срећан као у 
ирцом свом говору. кад је на владу 
ступпо. Да је јевроиско стаље слобо- 
дно од сваке онасиости, ми не бисмо 
овако Рудинијеве ријечи нретрееалп. 
Алн мн не живимо у идилично него 
у електрпчно доба. И нолитнчка ат- 
мосФера је пуна електрнцитета, а 
нервознн пемпр и брнжна занегост 
влада код свијех народа. Јевропске 
државе еу подијељене на два табора 
тако да ппједна држава пе може у 
обадвама у ието доба бпти. Ди Рудпни 
нз велнке удворностп попустио ,е внше 
него ли дапашњи иоложај допушта. 
Да Русији повољи, рекао је министар, 
да је љегов састанак са Гирсом дао 
јавном мњељу јамство мира. Баш је 
противно истинито. Посјета руског 
државнпка у Монзи нроизвела је у 
Њемачкој, мало маље у Аустријп, ла- 
гано неиовјереље, и као јемство мнра 
могао се еастанак у Монзи сноменути 
највпше да се означпо као сасвим 
без пкаквог значаја“. Што се тиче 
Француске бечки лист злопамјерно 
вели, да су на Гарибалдијевој свечаиости 
у Ннцн бнли заступљенн отворенн ре- 
нублици, чпјс су еимнатије према Фран- 
цуској нознате исто као пгго је познаго 
и љпхово расиоложеље ирема динаетпји 
савојској, те мнсли да краљ Умберто 
није ирекомјерио задовољан остао еа 
братимљељем, што се у Ницп вндјело. 
Толпко је доста, да ее видн какав је 
утпеак учинио Рудинијев говор у крилу 
тројнога еавеза. „Говором маркизаДи- 
Рудшшја, монсе бнти пеће бнТи задовољ- 
ип у Берлипу и у Бечу — говори нетро- 
градско „II. Времја“ — но трудно ће 
се ријешити, да то открпју, схваћа- 
јући, да би у противвом случају сва- 
коме било јасно, да италнјански нри- 
мјер гледа на сврху тројнога савеза 
сасвпјем друкчије негбли генерал Ка- 
привп п гроФ Калвоки. У еамој Ита- 
лпји, као у Петротраду и у Наризу, 
и евуда гдје ее искрено мир жудп, 
што је рекао италијанскн премјер биће 
примљено са великијем задовољством.“ 

Но ево „II. С. Преса“ није могла 
да уздржн евоју ерџбу, и тијем јебаш 
поевједочила да се у Риму не схваћа 
тројни еавез као у Бечу и Берлину.

Говорно је и маркиз Салзбери, нн 
глееки првп министар, иа банкету ири ин- 
сталацији новога лоидонског лордмера. 
Но трудио да ће љегов говор задово- 
љнти како у Инглеској, тако преко 
инглескијех гранпца — вели „Н. Вре- 
мја“. Тако на нримјер, нпје Бог зна 
каква утјеха, што је рекао инглееки 
премјер, да сада обпчне ратове замје- 
њују ратовн у области трговпне, јер 
је из исторнје познато, дз ратови 
ове пошљедље врсте доводе до пра- 
вијех оружанијех ратова између на 
рода. Солзбери је говорио још о египт- 
ском нитаљу, п уираво овај љегов го- 
вор може се ематратп као одговор оаом 
говору Рнботовом, у ком се дота- 
као Егнпта. . Сент-џемски кабинег 
— ио нзјави љегова ирвбг члана — 
не хоћс ни да чује о замјенп ннгле- 
ске окуиацнје у Египту међународном 
контролом јевронскијех држава, за 
коју се све више Француека изјављује. 
Инглеска ћс држатн окуиацију у Егип- 
ту докле се земља етане осјећатн до- 
вољно јака, да се узможе боритп еа 
унутрашљпјем и сиољнијем неиријате- 
љима. А како Солзбери оставља само 
ииглеској влади, да суди, кад ће бнти 
способна за ту борбу егиитска вла- 
да, вели „Новое Времја“ — то ин-
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глеској окуиацпји ие може се пп кра- 
ја иредвидјетп, у колико то зависи 
од садашљег консервативвога мини- 
старства краљнце Викторије. „Мар- 
киз Солзбрерп је очевидио јако раз- 
дражев — вели исти петроградски 
лнет — против Француске, која ее 
осмјелила опет потицати ријеч о свр- 
шетку инглееке окупације у Егииту. 
Питаље је еамо, да ли је заљ сходно ово 
раздрЛкеље у очи новнјех опћијех 
избор^. на којима ће имати посла са 
изборнпцнма, који су далеко од убје- 
ђења о неоиходности поетојане окуиа- 
ције Египта инглеском војском.“

И „Н. Сл. Преса“ находи у го- 
вору ииглеског министра одговор уира- 
вљен преко Царнграда Француској и 
Русији. „Ако је пошљедља миаистар- 
ска промјепа у Цариграду Фактпчно 
бнла управљена противу Инглеске, — 
велн исти лист — то ће ондје без 
сумље_осјетитп, да је лорд Солзбери 
своју изјаву о Египту у правио Портн. 
И ако се нза унита односно чишћења 
нз Египта, што је Руетем-паша иоднзао 
у Лондопу, иретиоетавља уилив рускн 
или Француски, то је наравно говор 
Солзберија уирављен и на руско-фран- 
цуеку исгочну политнку. Инглеска 

! чува евој ноложај на Нилу иротиву 
! динломатске кооперације Руснје и 
■ Француеке, и јасно и одлучно истиче 
' се, да на вријеме Иорту еачува од 
' опаснијех уилнва“.

То све вриједи докле јеу Ингле- 
: ској на влади консервативна странка, 
ј али су дневп љене владавине избројени 
: по свнјем изгледима. Коисервативна 

влада -с^-; ’б<м>бито-■ увдала» у раскол у 
! ирландској странцп, који је подржа- 
’ вала и иослнје смрти Парнелове. Но 
! скоро сс бирао у Корку заступнпк на 
; мјесто иокојног Парнела, и изабранје 

аити-парнелист великом већнном, што 
је знак, да у Ирландн преотпмље маха 
либерална странка, којој је Гладетон 

1 не челу, те да ће се мало по мало 
! сви нрландеки заступцици окунитн 
I около овог велнкога старца и велнкога 

нокровите.ља свијех иотлаченијех на- 
! рода.

ПОВОДОМ СРЕБРНОГПИРА

I петроград. »Правит. Вјесник* иише:
Сјутратња руска народна светкопина,

I у својој тишини ј01п је дирљивија, долазећи 
; у години тешкога искушења неродице, које 
I је Русији иослао Вожији Промисо. Но већ 
! со милост Вожија јавила 17 ог октобра 
: 1888 г. и нимало мањом осјетљивошћу 
! 29 ог априла текуће године; она се поја- 
! вљује и сада у широком буђељу добро- 
| чинстпа. у све то више растећијем ножр- 
ј твовањима, који се не могу ни изблизу 
I нребројити. Велика је невоља народна, 

што нритиска много рускијех села, али 
нијесу мањи ни дарови милостиње, који 
ничу иза штедре милостиве помоћи 
Цареве. У овој журби у помагању не 
отсијевали опа висока брига у доброчин- 
ству и она тврда воља у иснуњивању 
једном ријешенога, што долази вјерној 
Русији са висине Преетола, од Царске 
породице ? Минуће сјутрашњи знаменити 
дан, али неће минути неизбројена добра 
дјела, што је овај дан донио, и она ће 
прежпвјетп не само ову тешку годину, 
и нс само овај вијек. Као нечујном 
благовјешћу иоказаћо се та доброчинства 
у иомоћи потребнијема, бодеснијема, сла- 
бијема, у васнитању дјеце, у подигнутијем 
на многијем мјестима црквама, у којима 
ће унуци унука нашијех читати узроке 
њихова бића. И осјећа сс мплост Божија 
у дјели.ча доброчинсгва и иобожности, која 
по свој Русији иоздрављају зору сјутраш- 
њега дана.

»//. Времјао између осталога пише:
У то доба, када ее V руској штамни 

и у руском друштву почиње говорити 
о неопходнмоС|И чистоће живота, о врлини

нородичкој, о дужности домаћина и дома- 
ћнце, када ова нитања постају горућа, 
када ее мати нозивље, да се заннма својом 
иородицом, кад се муж и жена уиућују 
да извршују евоју дужност, што захтјова 
христјански морад, у то доба нримјер 
свега тога ми гледамо на рускоме престолу. 
Никаква потајна злоба, никаква клевета 
V својим ниским побудама не може се дотаћи 
моралне чистоте, која царује на ирестолу, 
то старо руске натријархалне чистоте, о 
којој нам говори псторија ирвијех владао- 
ца из дома Романова.

У руском Цару и Царици, који 
данас славе не само 25-годишњицу сво- 
га брака него и своје среће, ми ви 
видимо нримјер породичног живота, но 
родичиијех врлина, такав нримјер чнсте 
хрншћанске љубави и сагласја, какав дај 
Боже свакоме Русу. За то нек је благосло 
вен Цар и Царица, и нека је благословен 
овај дан, у коме свакн Рус може рећи 
ову истину с поносом као вјерни ноданик 
и грађанин велике руеке иородице.

»Грамсдининл пшие:
Овај сребрни иир царскијех супруга 

није само светковина 25 1одишњег сунру- 
шког живота, нсго је светковина 25 годи- 
шњијех успомена, које нам причају о 
побожном ноштовању нородичке среће, као 
најдрагоцјеније среће земаљске, као најдра 
гоцјенијега скровишта Богом дарованога 
блага.

И у друштву, гдје је толико тавнијех 
слика иородичног живота, гдје је толико 
њих, који сумњају о значају нородице, као 
храму божије благодати, Бог је високо 
уздигао нримјер Царске иородичне среће, 
као храма, у ком он непрестано ирибина, 
благосивљајући Сунругу да буде анђелом • 
хранитељем Цару, благосивљајући у Су- 
пруга Цара својим разумом и л.убављу, 
благосивљајући Дјецу, да иоштују Родите- 
ље, и можелисо не видјети и не схватити, 
гледајући то, как-< се та чудотвориа норо- 
дичка срећа слијева с благословом Божијем 
над Царскијем .радом, који. умјерав.ц^^рд.^ 
дости и уснјеху, а тјеши и иомога у 
невољи.

Ето зашто ова Царска снетковина није 
само нородична светковина у смислу Њсгове 
нородице, него је иородична светковина 
такође у смислу све руске породице, у 
којој радост не радује само, него ноучава, 
нросвјештава, и узвишава људе благотвор- 
нијем иримјером.

** *
На путу у Ливадију Цар је са својом 

иородицом и са гостима сврћао у Сиасов 
Скит, на самом мјесту, гдје је прије три 
године милошћу Божијом био сиасен са 
нородицом, прегледао је завјетну цркву што 
се ту гради иа је походио храм Сиасова 
Скита. На вратима га је дочекао Лрхије- 
иискон Амвросије овијем иоздравом :

Благочестиви Госнодару ! Ти си до- 
шао овдје, да посјетиш мјесто твога 
епасења од велике опасности, и да иодне- 
сеш благодарење Богу на овом истом 
мјесту за чудо јављено Тебе и Твојој 
нородици милосрђем и провиђењем Божи 
јим. Ми се радујемо што сс можемо с Тобом 
заједно иомолити. Ал ево Господ је послао 
ново искушење Теби и нама у оскудици 
хљеба по многијвМ мјестима Твога великога 
Царства. Ти устајеш да поможеш нотреб- 
нијема. У Твоме народу, богати нотакнути 
Твојим иримјерем, усрдно иомажу иеиму- 
ћијема, а ови подносе иевољу покорношћу 
ирема вољи Бежијој. 11 ако си ти чудо сиа- 
сења Твога нриписао молитвама Твога 
народа за Тебе, то и ми вјерујемо, као што 
је некад Бог благосиљао миром и доброста 
њсм народ израјиљски због благочестија ње 
говијех Царева да тако неће ни нас за бла- 
гочестијс Цара нашега оетавити за дуго 
страдати од оскудице хљеба насупшога.

Послије благодарења отпојало ое вје 
чнаја намјат „вјериим слугам Царја, в 
напасти живот свој ноложившим".

Тако је Цар велике Русије у иратњи 
једног краља и краљице и друге будуће 
краљице нутовао, да прослави свој сре 
брни нир !

« *
Светковина ова сребрнога. царскога 

иира прославила се како у царској норо- 
дици тако ио свој Русији бодослужсњем 
чо свијем црквама и дјелима дуброчинетва

Бао штоје нознато нарска породица - 
је из Копенагена унраво у Ливадију сашла, 
да ову светковину проведо тихо, у нају-

1 жем кругу породичном.
I Ту су били осим Царскијех Суируга



и Њихове Дјеце, срећни Родитељи Цари- 
чини, Краљ и Краљица данска, сестра 
Царичина Принцеса Вааиска са кћерма, 
Велики Књаз Михајил Александровић и 
Велики Књаз Александар Михајиловић.

Послије богосл>жења у цркви Ливад 
ског Дворца, које је свртио дворски ду- 
ховник нрото Јанишев, био је ручак, на 
ком су биле и свите.

У Паризу на дан сребрног царског 
нира било је богослужење у руској цркви 
у нрисуству Великијех Књажева Владимир 
и Алексије Александровића, Војводе и Вој- 
воткнњо Лајхтенбершке и особља руског, 
грчког и српског носланства. Г. Карнота је 
заступпо генерал Вружер.

У Ници је такођер било богослужење 
у руској цркви, у нрисуству Великог Књаза 
Пегра Николајсвнћа и Велике Књагиње 
Милице Николајсвне, Књаза Ћорђа Макси 
милијановића Војводе Лајхтембершког, Кња- 
гиње Стане Николајевне, Во)воткиње Лајх 
тембершке и многобројне руске колоније.

Да имамо иојма о неизбројнијем дје- 
лима доброчинства, којима је овај срећни 
дан нрослављен, навешћемо само неколика 
од онијех, што ће вјековима трајати.

Земство таврическе губерније основа- 
ло је главницу од 200,000 рубаља, која ће 
се звати Алексаидро-Маринска, да се инте- 
ресима нотномажу пострадали од неродицо 
у тавричеекој губернији.

У Ваку онћинско вијеће основало је 
Александро Марннско уточиште за 25 ста 
раца и старица, и фонд за васпитање 25 
дјевојчица.

У Харкову је освећен завод за сиротну 
мушку дјецу.

Руски листови су нуни вијести о 
сличнијсм дјслима доброчинетва. А о при- 
лозима за нострадале од неродице да и не 
сномињемо. Има приватнијех особа, које 
су нриложиле ио 100,000 рубаља!

Све то у славу срећнога дана.

СА МЕЂУНАРОДНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ ЗА МИР.

На конФеренцији еу се нојавиле одма 
двије сасвијем нротивне струје — да их 
назовемо — народиоснаи хуманитарна. На- 
родносна група тражила је, да со установи 
мећународни одб<р нерманентни; а про 
тивна, да јевронеки иарламенти изаберу 
нз своје средине по једнога тајника, који 
би нодржавали евезу између појединијех 
одбора и централног одбора свакогодишње 
конФеренцо мира.

Шпањски сенатор Маркоартуа иоднио 
је ову декларацију: „КонФеренћија изриче 
жељу, да се на будуће конгресе јевропске 

висипломпцнјс у интцресу нравичности и 
мира позову и застунници мањијех држава.“

Одеекалки говори за докларацају. 
Мале државе особито на истоку воде борбу 
нротиву варваретва, ва то их треба поду- 
нирати. Велгија је свима народима прет 
ходница нанретка. Швајцарска је символ 
братинотва трију народа.

Имбријани такођер говори да и 
мале државе имају црава, да имају глаеа 
у вијећу Јевропе. Нек сване једном дан, 
кад" нећо више сила јачега тлачити и 
страшити слабије. Даље у свом говору 
рече: Човјечаноуво је врло еластичан 
нојам. Како га схваћају државе, које нашу 
браћу тлаче ? Аиелирам на иријатеља 
Иуљскога, који је сам трнио неиравду, 
те га иитам, не мали човјечанетво за 
чредувјет нравичност, слободу и независ- 
ност свијех народа, те дали није дужност

добријех људи силу страиијех влаеника, 
ако је од нотребе, силом ломити ?

Пуљски (мађар) одговори : Важно је, 
обзиром на нраво мањина, знати да ури- 
јетко нојам државе одговара иојму народа. 
А обзирати се на нраво мањина заповјед је 
политичког разбора и памети. Тешко је 
схватити еахтјеве Имбријанија. Сврха 
наше скунштине је да дођемо до међуеобног 
споразума. Пуљеки је говорио имајући нред 
очи стање народности у Угарској под 
притиском мађарскијем. и за то није одго- 
ворио отворено Имбријану.

Пошто је нримљена једногласно 
Маркоартуова декларација, Иасији је гово- 
рио противу одборова предлогао парламе- 
тарнијемодборима. Али нредсједништво није 
хтјело ни да се прочитају протупредлози 
из груне Имбријанове.

Угаљед тога Француз Гајлард предло 
жиоје додатак нредлогу одборском: „Међу 
парламентарна конФеренција именује нз 
своје средпне перманентни међународни 
одбор с налогом, да иредузме све гато би 
могло евентуалне међународне распре^ири- 
вести помирљивом рјешењу“. Овај нредлог 
„реноруча Данац Вајер и нредлаже *Берн 
као сједишто одбора. Имбријани је цаиао 
жестоко пресједништво и одбор, ко}и се 
сматрају као заступници влада а не народа. 
Бјанкери му пријети, да ће му ријеч оду- 
зети. Имбријани : Стегните слободну ријеч 
као и по некијем парламентима, али ћемо 
видјети нећели и мањине имати право, јер 
је вазда њихова будућност. Гајлард за свој 
предлог говорећи иита : зар смо амо дошли, 
једнио да израеимо захвалност г. ПондолФу 
и нлатоничку жељу, да парламенти већим 
маром нистоје око мира? Јели међународни 
одбор каква опасност, вријеђали обзире што 
смо дужни народима ? Одбор који би иро- 
пагирао идеју мира и био зашгита потла- 
ченима, обсолутно је нуждан. — Њемац 
Барт одговара, да је организација узгредна 
ствар — Форма али није битностт. Битност 
је да се шири идеја мира и да се мир 
осигура. Говори противу рата. Гајлард му 
одговара, да му је сад јасно, за што су 
Њемци противу одбора. Опи се боје да 
Францу ка не добијо у одбору већину. Још 
су многи говорили. Најпослије Имбријани
предлаже, да се гласује но имену, али није 
успио. Први дио одборова нредлога, којим 
се тајнику ПандолФу изриче захвалност ( 
примљен Јв једногласно. Код друге тачке 
о парламентарнијем одборима, подигла се 
вика из групе радикалаца, те се гласовање 
морало одложити.

У шљедећој сједници Имбријани 
протестирао је противу заиисника прошле 
сједнице. Тврди да је одб^рпш. ицддлог 
иао. — Бјанкери нијече. — Имбријани: 
Апелирам на вашу савјест. Ми нећемо 
дозволити да се онет износи на глаеовање.
— Бјанкери: Ја ћу вам одузети ријеч. — 
Имбријани: Нијесмо у италијанеком парла- 
менту. ... Бјанкери: Ја ћу сједницу 
закључити... Имбријани: Добро, казаћу 
само, да нијесмо задовољни са нредлозима 
одборовим. Из Португалске в Румуњске 
дошла су овдје наша браћа. Зашто ? Да 
тајнику ПандолФу изјаве своју захвалност ! 
То је дјетињарија. Прочитајте наше нре 
длоге. Немојте нас еилити да удримо у друге 
жице. Хоће ги се разићи скунштина а да 
ништа није оправила ?

Слиједи још даље чаркање, које 
нрекида читање разнијех брзојавиијех 
честитака. При гласовању предлога, Бјан- •

кери изјављује, да се је одбор споразу- 
мио са Гајлардом те да је његов додатак 
предлога нромијењен тако да се има 
свакогодишњи егзекутивни одбор сматрати 
и као међународни перманентни одбор.

I Овај је предлог једногласно нримљен.
Даље је нримљен предлог, да парла- 

менти јевроискијех државаустанове одборе 
за приређнвање конФеренг ца, које ће истра- 
живати узроке међународнијех спорова.

Даље се гласало заПасијеве нредлоге, 
да се установи нерманентно тајништво с 
аркнвом и статискијем одјељењем, и да се 
нменује главнн -гајник. Оба еу ова предлога 
прихваћена противу гласова Еглеза, Њема 
ца и Аустријанаца. Берн је означено сје- 
диште будуће конФеренце а ИандолФи 
именован је главнијем тајником.

На дневни ред будуће конФеренце до 
године Једногласно стављена је организа- 
ција арбнтрата или ти суда добријећ 
људи.

Ири свршетку онет је Имбријани на- 
иануо Бјанкерија због његова понашања. 
Мађар Пулски викну: Поштујте иресјед 
ника и скупштину. — Имбријанп: Што да 
поштујемо? Ми тражимо наше нраво, ми 
хоћемо дасе конФеренцијаиз- 
јави, да ли има бити темељно 
начело држава идеја народно- 
сти или не. Одбите мој предлог, 
ако смијете. Мисви, што смо 
овдје, сви ћемо се за о в у 
идеју борити, идати зањукрв 
из свога срца. Говорник је разјарено 
говорио. Меноти Гарибалди ее је узалуд 
трудио, да га ублажи. Вика се дизала с 
)едне етране одобравања, с друге негодо- 
вања. Ношто је вика пала, пресједник је 
закључио сједницу увјеравајући све народе 
о својим нријатељскијем осјећајпма.

Из Шумадије су била три посланика: 
ПроФесор Вуковић из Свилајнаца, др. 
Вучковић из Пожаревца и гимназијални 
управитељ Анђелковић из Јагодине.

Иза конФеренце огворио се међуна- 
родни конгрес у Риму, с кога ћемо у идући 
број донијети извјештај, коко га боље 
узможемо саставити но листовима, што 
нам долазе. Досадашњем нашем извјештају 
извори су аустријски лнстови.

I

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

0 трговинским одиосима Србије 
и Италије биоград. Днев. Лист доноси:

Г. Салватор Барцилај, члан италијан- 
ског парламента, који се прије кратког 
времена бавио у Биограду, изнио је у 
познаТом рИмском листу „Тпћипа“ евој 
разговор са г. Пашићем, пресједником 
министарства, који се повео приликом 
учињене му посјете. Разговор је иодуг, а ( 
ми ће мо се овдје ограничити само на I 
онај дио, који се односи на наше економ- 
ске нрилпке.

Посље кратког разговора о иолитич- 
кпм приликама ирешло се и на економске 
и нрво иитање г. Барцилаи ја било је ово:
— „Ви се припремате да закључите нови 
трговинскн уговор с Аустро Угарском? — 
Да, снремамо се, и надамо се, да ћемо 
уснјети да ћемо у многоме измијенити овај 
садањи; на првом мјесту гледаћемо да се 
обезбједимо од евију изненађења, као за 
брана пашег извоза свиња, нод изговором 
да код нас владају заразне болести, или 
да штитимо извјесна индустријска преду-

зећа. До душе, велика је размјера аустриј 
ског извоза према опгатој количини извоза 
код нас. Помињем, на примјер, да је 1889 
године на опгати извоз нага од 34 милијуна 
био само извоз за Аустрију од 22 милијуна. 
Ове године Италија је увезла за суму од 
нола милијуна динара. Ја доненле објагања 
вам себи мали увоз код нас робе из Ита 
лије. Најпречи пут до Биограда за ваше 
ироизводе јогате је нут преко Угарске и 
ви не можете да замислисте какве се не 
прилике праве игалијанским транснортима 
по аустро-угарским жељезницама. Звдр- 
жавају се транспорти по читаве мјесеце 
успут, тако, да нијееу у стању да стигну 
на вријеме; товаре се на начин како њима 
иде у рачун ; једном ријечју чини се све 
и сва, само да се убнје свака конкуренција 
коју би ко други покренуо аусто-угарским 
производимау Србији. Ми ћемо се сматрати 
за врло срећне да вам отворимо наше 
нијаце за вагае производе, а у замјену 
даћемо вам наш камени угаљ, који вам 
можемо давати по врло јевтиној цијени. 
Као срество, да се постигне узајамна 
размјена производа између Италије и Сдбије 
могла би да послужи....

— То је ?....
— Једна жељезничка пруга, која би 

везала Нига с Јадранским морем. Италија 
треба да створи једно другатво од канита- 
листа, које би направило жељезницу од 
утока Дрима у Јадранско море до срнске 
границе. Та би жељезница игала норед 
обале бијелога Дрима све до Прнзрена, а 
за тим Дреницом, преко Косова, до При- 
штине, која је далеко од срнске границе 
једва 20 километара; а одатле може да се 
веже са једном српеком жељезничком нругом 
до Нигаа или Љесковца. Дужина те нруге 
не би била већа од 260 киломегара. Зе- 
мљигате кроз које треба да прође нланинеко 
је, али нема великих препрека. Таква једна 
линија биће од велике користи не само за 
Италију и Србију, но и за Турску. Кад 
вежу у Србији с Нишем, онда ће та линија 
ставити Јадранско мдре у неносредну везу 
са многим жељезничким нругама: централ 
ном линијом у Србији, која је продужење 
средњејевропске линије до Париза: линијом 
која иде на Пирот, иреко СоФије, Пловдива, 
Једрене и Цариграда; линијом, која иде 
преко Врање, на Скопље до Солуна, и 
најиосље, линијом што ће ићи до Кла- 
дова, на преко Турне Северине у Руму- 
нију и Русију. Значи да ће та линија 
ставити Италију у тијесне односе са сви- 
ма жељезницима на Истоку, а у иосредне 
са сјеверном и централном Јевроном. 
Снецијално за јужну и средњу Италију 
она ће имати огроман значај. Ви знате да 
од утока Дрима до Бриндизија, Барија и 
Отранта нема више од три до четири 
стотине километара растојања, а Италија 
има евоју велику и многобројну трговачку 
Флоту. Ја сам се много унустио у ове 
нојединости, јер сам увјерен да је та ком- 
бинација од великог оиштег интерееа. 
Мислим да се Турска нећо устручавати 
да изда такву концесију, за коју би и 
Француска нрипомогла да се добије. У 
осталом ни Аустрија неће моћи да вам на 
пут стаје. Ако добијете концесију ми ћемо 
вам одмах пружити рукономоћ у томе 
продузећу. У Италији, као држави од 25 
до 30 милијуна становника, зар се неће 
наћи људи, који ће бити тако заузимљиви 
и већега ногледа да предузму ту ствар, 
која ће учинити читав трговински пре- 
врат ? —

Ја се уздржах да одговорим на то

.111СТ1К .Ј.ПСА НРНОГОРНА.**

КАКО ТРЕБА ЈЕСТИ?

Од Д -ра Јована Черије.*)

„Човјек не живи да једе, већ једе да 
живи.“ — Зар то није мудар наук за жи- 
вот ? И каквом ли нам се њежногаћу и 
бригом овај наук од малих ногу не ули- 
јева ? — ЈедвгЈ гат« научнмо негато читати, 
а тај нас наук на свакој странци читанке 
сусријета, а коју годину доцннје, колико 
ли нута се морамо ознојити нреводећи то 
на разне стране живе и мртве језике ? — 
Па нри свем то.ме, она се на крају кра- 
јева онет заборавн или ее унраво та ре- 
ченица нигда нравонне нојми. Тутиважи 
све оно старо нравило: „Чувај се крај- 
ности; не нретоваруј стомака, алн ието 
тако и ие одузимај му оно без чега он не 
може да буде, јер је једно и друго гагетно. 
Ми велимо да узимамо рану за то да бн 
њоме како ваља потиомогли вјечиту измјену 
материје, гато се у нашем тијелу свршава, 
— у нашој младости пак још и за то, да 
би раном растење нодупрли, а у старијнм 
годинама, да би снагу својих мигаића одр 
жали, а по који пут и прибрали, — једном 
ријечју: мп једемо, да би тим одржалн 
здрав дух и здраво тијело. Па како се 
инак страшно гријеши протнв овога осно 
ваног пачела! — У овом омислу, као гато 
1 “космо „једење због живота“, није тако 
И) ■! -т нагон, као што се то обично узима,

* Извод из аеговог најаовијег дјела: ,Аг 
с- {Јуотоггхо!"; бг, Сзег Јапо®.

воћ вјештина, која се мора тећи васпита- 
н>ем и вјежбањем и која са три гледигата 
даде опредјелити, и то: 1 како —, 2 гата
— а 3 колико треба човјек даједе?

Како треба човјек да једе ?
Ја имам добра иознаника, човјека са 

врло много послова, који за вријеме обједа 
редовно чита новине. Заједно са супом 
гута он уводни чланак, а са воћем насла- 
ђује се оглаеима. Он једва кад да зна, 
гата је јео. Али за то се овај сирома чо- 
вјек носље евакоЈ' обједа обично жали, да 
је иослије јела негаг > тежак и нерасполо 
жен, да му је желудац нешто презасићен 
и надут ; чеето је зловољан и раздражљив ; 
но он нема времена да се поблнже бави 
овим лакрдијама: мјесец дана на којој ки- 
сјелој води или у какву купатилу, на ће се 
то све поиравити, — мисли он. — Па 
треба ли човјек тако да једе ?

Неки други онет имајутузлу навику, 
да угризају повеће залогајо и да их лакомо 
нрождиру, нрије но што их добро ижва- 
тају. — Има олет многих, који јела и пића 
тим више воле, што су врућа, док се други, 
на против, особито љети, чисто утакмиче, 
ко ће појести више еладоледа, воде из 
леда и пића у леду расхлађеног. Има их 
још, који обичавају, да са јелом и ппћем 
гутају што вигае ваздуха п да тим желу- 
дац на вјештачки начин што боље надувају,
— навика, коју све дотлен несвјесно 
унражњавају, док им се усљед зла искуства 
на то пажња не сврати. Могао бих још да 
рекнем коју и о онима, шго се ири објдду 
гријеше и о најпримитиввија правила ири- 
стојности, — међу које ја рачунам и оне 
добричине, што но не могу да дочекају, 
док на сто дође друго јело, већ запале

цигару или лулу, —• да, чак и таких је 
доета.

А, гле, за човјеково је здравље, 
збиља, од велике важности и то, како он 
једе, особито кад се номисли, да се сва- 
ривање хране отиочиње већ у устима. 
Наша еу уета нрва вјегатачка снрава 
творчева. Није то тек нека мјегаина као 
код каква нижег створа, која му само 
служи као каква капија за примање и спро- 
вођење залогаја на мјесто његова опредје 
љења у желудцу; него то је радионица, 
снабдјевена са много и мнсго органа, важна 
за доцније сваривање, и у којој, као гато 
ћемо доцније видјети, прихваћена храна 
прегрци знатне преображаје.

Споља ограђена су уста уснама. 
Њино учегаће при образовању говорних 
гласова, нарочито усмених, ошнте је по 
знато. А не можемо да мимоиђемо и њину 
особиту улогу прп исказивању љубави. Но 
за нас је најважније то, гато су усне, као 
неки вратари пред устнма, који увлаче у 
ова храну, нарочито текућу, н што су оне 
у неку руку извјеснп загвор на устима, 
а да и не номињемо то, што оне лакомог 
прождрљивца иотсјећају, и кад је храна 
преврућа. Кад се усне развуку, онда ви- 
димо два реда зуба, који ее међусобно 
додирују и еачињавају горњу и доњу ви- 
лицу. 0 сврси зуба мишљења су разли- 
чита; једни мисле, — особито госнође 
које имају бијеле зубе — да ови за то 
служе, да их цијелом свијету ноказујемо, 
док друЈИ опет веле, да је њин задатак, 
да залогаје уситне, у њине их честице 
раздијеле и смекшају их, у кратко, да их 
тако епреме, како би их они хемиски со- 
кови варења, што се налазе у устима и у

стомаку, скроз нрогризли, и тиме олакшали 
само пребивање. И док зуби свршавају 
овај свој прилично тешки посао — сјетимо 
се само оних жилавих биФтека у гостио- 
ницама — ту је и еирома језик, на који 
толико вичу, већ давно иресудио да ли је 
залогај кисјео, сладак, горак или бљутав. 
Сваки од ових осјећаја кушања надражи 
оно жлијезде на дну уста, те оне усљед 
тога надражаја луче усну слину. То је 
љепљива слузава и провидна течност, која 
се за вријеме жватања са свим измијегаа 
са залогајем, њега емочи и направи скли- 
завим, да тим лакше нроће кроз једњак а 
одатле у стомак. Но уетна слина има још 
један исто тако важан задатак, који се 
састоји у томе, гато она већ у устима от- 
почне врењо, претварајућп у гроздани 
шећер она јестива, гато у себи садрже 
гатирак, то јест у онај хемиски облик, 
111то је и нотребит па да та јестива буду 
у тијело усисана.

Из свега тсга види се, како велик 
утицај уста и њини органи имају на ток 
сваривања, и како је од велике важности, 
да им обраћамо особиту пажњу. Даклв 
њега уста и зуба јесте нрема томе хиги- 
јенско правило и као тако од огромне 
важности за свакога а нарочито за оне 
што пате од етомака. У овој хигијени уста 
треба да се ј.з најмлађе младостн вјежбају,- 
јер евугдје. гдје се састају тонлина и 
влага, ту је најповољнија прилика за 
разлагање и за труљење. А уета за те 
услове већ не могу бити подеснија, јер у 
њима је вјечито и једно и друго — и влага 
и топлина. У данашње вријеме, које би св 
могло назвати управо бактериолошким, гдјв 
већ и сваки лаик зна да говори о бакте-



и опростих те са г. Пашићем веома задо- 
вољан.“ —

Ми смо још иочетком ове године 
говорили о овој ствари и веома смо задо 
вољни, што су је напш вииш кругови 
појмили. Још задовољнији смо што је г. 
Барцидаи био тако дтбар да са тим 
питањем упозна италијанку нублику. у 
којој ће се, без сумље, наћи натриотичннх 
и предузимљивих људи, којн ће се ријешити 
да проуче ово питање, но Италију и но 
нас веома значајно, па и нредузети оства- 
рење овога замашног нлана.

0 ПОЛОЖАЈУ У АУСТРИЈИ.

Младо-Чешки посланик у бечком 
рајхсрату Крамар написао је у једном 
часопису веома занимљив чланак, из 
кога „Браник“ доноси шљедећи дио:

„Можда ће љевица (Нијемци у рајхе- 
рату) Једанпут увиђети, да је централизам 
једини облик владавине, ксји ниЈ-е за Аустри- 
ју. Велимо: можда, јер никад се не може 
много очекивати, да ће једна странка од 
своје воље иризнати, да је годинама тежнла 
циљу, који се не може постићи. Али толико 
стоји, да Аустрија неће пмати унутра мира, 
докле се не буде ,вратила Фвдерализму и 
док се онет не лати онога начина, који је 
Марија Терезија тако насилно нрекипула. 
Већини Словена, који чине већину, одричу 
свако право на нолитички живот, с њима 
се постуиа као са кародом ниже нрсте; 
све шо би им се хтјело дати, донуштење 
је да говоро својим језиком дома, у потаји. 
Ово потчињсно сгање Словени неће дуго 
подносити. Већ им се морао дати доста 
простран систем јавне наставе, морало им 
се дати Формално ираво да политички жпве, 
да бирају иосланике, ирсмда је с номоћу 
ненраведна изборна система ово ираво 
изашло нрилично илатонично. Ови народи 
имаће исти развитак, као и остали, и нико 
их неће задржати на томе нуту. А овн 
народи уевојиће политику Младо Чеха, не 
за љубав нодражавања, него што ће увиђети, 
да јс то једини начин, да могу доћи до 
свога нрава. Ови народи искаће такође и 
сво слободе, које се слажу са законитим 
користима царевине.

„Што ова онозиција нротив централи 
зма буде већа, тим ће се боље видјети, 
да је централизам немогућа Формула за 
државу, као игго је Аустрија, да он не даје 
ни силе царвеини, ни слободе народима. 
Докле неколико словенских народа не буду 
имали смјелости, да праве озбиљну опози 
цију свакој централистичној влади ТаФеова 
снстема биће могућа; али од онога часа, 
кад сви словенски народи уиознају своју 
силу и јасно виде циљ, ноји треба у будућ 
ности да постигну, овај систем биће немо 
гућан. Као да сви знаци показују, да се на 
овај иокрет неће више дуго чекати, ГроФ 
ТаФе ускориће га, па и нехотице, као што 
је изгубио Старо Чехе, иоуздане и вазда 
послушне.

„Али међу Чесима гроФ ТаФе и сваки 
министар централиста наћи ће најодсуднију 
онозицију. Времона Старо-Чоха ирошла су 
за увнјек. Иарод је видио са свим јасно 
куда воде уступци учињени Вечу. То је 
за Чехе асихологиски резултат од ирвог 
иериода гро®а ТаФа. Од сада је аксном 
за свакога Чеха, дауВечу треба да тјера 
нолитику енергичну, незавиену, не освр- 
ћући се ни лијево ни десно. А то је си

ријамк. бацилама и кокама, као да су нам 
то какви иознаници, можда неће бити без 
интереса да знамо, како све процесе врења 
и труљења изазивају само те бактерије, 
ти микроскопски мајушни организми, и да 
се без ових не да ни замислити било 
какав ироцес труљења. Изазвали ми сад 
то труљење за какву своју корист ма 
којим начином, било на пр. врењем квасца, 
било врењем ири нриправљењу иива или 
шпирита, било да се због таквог врвња и 
иланинка но који нут наљути, што јој се 
укисјелило млијеко или јој је ионљјеснивило 
кувано воће, или на посљетку ми стојали 
поред кревета, на ком лежи наш мили и 
драги од какве год заразно болијести: 
увијек и свугдје су овн мали и невидљиви 
организми нроузроковачи свега тога. Сви 
ови процеси врења и труљења, као што 
поменусмо, могу да се свршавају само 
под два услова : ту мора да је влаге и 
топлине и ствар је готова. Превелика 
врућина (од стеиена кључања иа на више) 
и ирениска темнература унинггавају те 
организме. И због тога и стављамо кувапо 
воће у велику врућпну, п ради тога и 
хранимо за вријеме љетне врућине наша 
разна јестива у ладницима и на леду, и 
то не само, да би их одржали свјежима 
већ да их и од труљежи нредохранимо.

Овај мали излет на ноље бактерио- 
логије биће да вам је довољно објаснио 
важност његе уста. Пошто сад знамо, да 
у овима има неирестано тоилине п влаге, 
то је више но очевидно, да се у њима 
безброј бактерија гњезди, да оне ту благују 
н множе се. Имамо да благодаримо њема- 
чком научењаку Милеру који нас је први 
с њима упознао онисом и сликањем. Не

гурно, да Чеси неће уступнти. Они творе 
народ који има историју, који врло добро 
зна, да без њега не бииикад било Аустрије, 
нит.ч ће бити без њега. Чешки народ много 
је ннепатио због својих погрешака и због 
евога земљописнога положаја; дуго су 
мпслили да је он мртав, али се он подигао 
и он познаје своју силу, своју животну 
снагу и улогу коју и.ма у Аустрији. Он се 
не бојн за свој онстанак и ие задовољава 
се, да само буде трпен у Ауетрији. Сто 
тинама година он је бранио чешку краље- 
вину, коју је он створио; свако чешко 
дијете носи у срцу успомену на велике 
епохе еиохе његове историје и сав народ 
хоће да види успостављену ову чешку 
краљевину, велику натњама и славом ње 
гових прадједова; никадоннеће нристати, 
да га мирно погребу у аустријском цен- 
трализму. Чешки народ вјерује у своју 
будућност и вјерује у ову у толико више, 
штоимавише вјереусловенеку будућност, 
него лн сви остали словенски народи. А 
то није тек само за то, што је мален, 
угњетен, нгго тражи наелона мимо себе; 
не, него за то, што он врло добро осјећа 
да је био словенска авангарда против гер- 
манизма и што може са поносом казати, 
да је ову ако и тешку улогу етољећима 
добро вршио. А ово нијесу обичне ријечи 
изборне бесједе, не, то је жива вјера сва- 
кога Чеха, цнјелога народа. За то се не 
може рач.унати на нонуштање чешке опо- 
зиције. У Чешкој би била осуђена свака 
странка, која не би Вечу правила енер- 
гичну и озбиљну оиозицију. И што ова 
оиозиција буде беснлоднија остала, тим ће 
радикалнија да буде: ићи ће се дотле, да 
се оде из рајхерата и да се у чешкој 
прави оиозиција пасивна у Форми, али у 
ствари врло дјелотворна. На овом нуту 
нико неће задржати народну вољу. Прије 
би народ ноломио отиор својих посланика. 
Чудно се варају, ако мисле у Бечу. да ће 
младочешка смутња брзо нрестати, да ћс 
се народ наново вратити старочешкој 
полигици и да ће се задовољити ситним 
владиним уступцима и велнким иолитичким 
норазнма у Вечу, од којих је сувише дуг 
ред ирибиљежен за нолитичко уважењо 
чешкога народа. Борба неће преетаги, и 
дотле неће бити мира у Аустрији, докле 
се чсшко иитање не буде ријешило према 
правима и жељама чешкога народа. Ко ће 
отуда вишо страдати ? Чеси или царевина? 
Ово иитање треболо би у Вечу да чешће 
себи стављају. У сваком случају народи 
имају више животне снаге, него ли др- 
жаве.

„Међу тим ваља нрнзнати, да изгледи 
за централизам никад нијесу били тако 
добри као сад. ГроФ Та®е довео је цен 
трализам до вршка, његове сило и значе- 
ња. Никад није он био тако јак, да се 
нијесу усудили протестовати против њега. 
Данас су Чеси једини, који се но боје да 
то учине. Све остале партије нотчињене 
су велпкој сили гро®а ТаФа и његовом 
централизму. Али као да је за централизам 
немогуће да дотјера и даље. Морали би 
Чеси пристати, да му се подложе игу; ово 
чудо залуду би се очекивало. На против 
извјесно је да ће опбзиција против цен 
трализлције бити све већа, да ће уз њу 
пристајати све више народа. Тиме самим 
унутрашњи мир у Аустрији бићо све всћ- 
ма замућен, све више у опасности, и сви 
они, којима је више стало до добра државе, 
него ли до облика владавине, биће ири 
нуђени, да се питају, да ли се не ризика, 
да се учини велика кривда царевини,

обзирући се овдје на оне бактерије, које 
рааним јестивом и пићем уносимо у уста, 
као на пр. сировим воћем, грожђем, нијаћом 
водом, поквареним вином и т. д., ја ћу 
само да напоменем, како је исти Милер у 
устима нашао двије сталне групе бактерија, 
које изазивају врење, и од којих једие 
нроузрокују кисјело а друге алкалично 
врење. Ну иоред тога има ту још и других 
штетних момената. Свн знамо како су у 
одраслих ријетко кад са свим здрави зуби. 
Ваља помислити само на оетатке од ране, 
која заостане у штегним зубима или између 
њих, често и иреко 24 часа иа ће се 
нојмити, да у устима мора бити много п 
растварања и труљења од речених оста 
така. Због тога и није довољно да се уста 
само један иут преко дана и то јутром, 
испирају, већ да се то мора чинити бар 
два пута дневно, јутром и вечером. У 
опште је чудновато, како људи испирају 
уста само један пут, и то обично нри 
умивању; док би много наметније било и 
далеко више одговарало хигијенским за- 
хтјевима, да се то чини вечером ирије 
спавања, ношто се баш за вријеме спа 
вања расгварање остатака најлакше и без 
икакве сметње свршава. Дакле у памет се.

Чишћење уста меком четкицом и ка 
квим згодним прашком, пастом или каквом 
нарочитом водом за исиирање, треба да се 
свршава сваки дан редовно два пута ју- 
тром и вечером. Ошгећене зубе треба 
пломбирати, а зазубице иза којпх лако крв 
иде, треба каквим среством лијечити, док 
се не оснаже; јер иначе поред слаба 
стомака ето брзо и ЈЈужног задаха из уста. 
Ннје ми овдје намјера, да се сад обраћам 
зубним љекарима пли тако званим зубним

кад јој се одређује немогућа улога, да 
повољно избрише разлике међу народности- 
ма. Ништа не говори за централизам, ни 
историски искон Аустрије, ни њен развп- 
так ; за њега ништа не стоји, до ли велика 
погрешка велике царице. Једини Федера 
лизам даје могућностп да се ријеши про- 
б.чем Аустрије, гај да измнри моћ царевнне 
државе и слободу њених саставних дјелова, 
њених земаља и свпју њених народа. На 
чијој ће страни бити иобједа? То нико не 
зна, али је извјесно, да ће побједити царе- 
вина, да ће побједити Аустрија, акоиобједа 
буде уз ч>едерализам“.

Д 0 п и с и.

Подгорица, 27 октомбра 1891. — 
(И м е и Д а н Њ. С в. К њ а з а М и р к а 
В е л и к о г В о ј в о д е 3 е ц к о г — И с к о-
н а в а њ е с т а р и н а у Д у к љ и (Д и о
љ е у) — н о в е р а д њ е н а н у т о в е
у К у ч е и В р а т о н о ж и ћ о).

Јуче је овђен на свечан начин 
прослављен имендан Н>. Св. Књаза Мирка 
Велвког Војводе Зецког. Свечаност се 
одпочела прек јуче на 4 сахата послије 
иодне, тијем шго се још тада почела 
китит варош заставама, послије чога је у 
вече сљедовало освјетљење вароши. Сјутри 
дан, т. ј. јуче у јутро на 9 сахати држана 
је служба с благодаренијем у свијема 
варошким богомољама, којој је у саборној 
православној цркви поред мноштва другога 
народа присуствовало сво чиновништво. 
Нослије благодаренија ишло се у стан 
окр. канетана, одакле су Великом ,_Војводи 
однрављене брзојавне честитке: од стране 
чиновништва и у ошите народа Његова 
Војврдства, а на иосе од грађанства 
Цпдгорицс — и од друштва Нодгоричке 
чнтаонице, под чије је високо нокровитељ- 
ство: постала и сад стоји ; иа које јс Велики 
Војвода најмилостивије одговорио још 
истога дана.

• Њег Вис. Госиодар наредио је да се 
иродужи исконавањо старина у Дукљи и 
већ јо' стигао овђе Г. - II. А. Ровинеки, 
иод чијом сС унравом та радња врши, који 
ће сјутра радњу одпочет. Ово године ће 
се Довршити и мост на Ширалију, а тако 
исто наиравиће се једна пруга колског 
пута од главне пруге с Њива Врањицкије 
иа до у Дукљу; те како, по сада ће 
посјетиоци Дукљс моћи на колима долазит 
до самога мјеста.

Како со илемена Кучи и Братоножићи 
налазо у кршевитим а врлетмм мјестима 
то путови који нреко тијех мјеста иролазе 
нос&ц су сдаби, тако да некијема немогу 
ићи коњи нод товарнма. Истина нриједвиЈ'е 
три године сама та нлемена уз ирипомоћ 
државну ионравила су била два три нај- 
главнија иута који их везују с Подгорицом, 
Васојевићима и Комом; и те су се најглавии- 
нруге опет поштетиле те су на многа 
мјеста с тешком муком гсогли иролазит 
коњи нод товарима. Ње. Ви. Господар 
увјеривши се да речена два илемена имају 
слабе путове а да их нпјесу кадра сама 
својом снагом понрпвит благоизволио је 
наредит да им се даду па ту цијељ четири 
хиљаде стари државног жита, с чим могу 
довести у ред све своје међу собне путове 
а при том то је у исто вријеме и иомоћ 
тијем илеменима у којијема је и ове године 
велика неродица. Дакле тијем је Њ. В. 
Господар учинио двоструко добро тијема

вј.ештацима; ну норед важности, која се 
састоји у томе, да се рана пгго боље 
уситни и да залогај што више у слину 
огрезне, не могу доста да иреиоручим 
оннм бједним лицима, која су врло рано 
остала без зуба, да овај крунни свој 
недосгатак накнаде вјештачким и што 
подјеснијим зубима. А да ове треба врло 
чисто држати, сувишпо је и помињати. .

Још би требало да наиоменем обоље- 
вање језика, чељусти (код пушача) и 
слинавих жљезда, усљед чега насгају 
велике пезгоде за ирерађивање ране у 
устима, па отуд незгоде и за само сваривање.

Враћајући се сад на наше питање : 
како треба јести? одговарамо: Нужно је 
да човјек увјек има у виду то, да је 
паметна њега уста први услов за иравилно 
сваривање; исто тако важно је и то, да 
се једући увјек мали залогаји одгризају, а 
ови да се што боље сашватају и слином 
црожмају. При том иази увјек, да ти 
јесгива нијесу преврућа, а још више, да 
ти иића нијесу одвећ ладна. Кад год једеш, 
а ти се ирођи свега другог и сваких других 
мисли, било читање или иословима свога 
занимања; никад се за вријеме јела не 
љути н ничим не узбуђуј, јер сва жешћа 
узбуђења имају врло штетан утицај на 
лучење устне слине и етомачних сокова; 
већ настој да за вријеме обједа будеш 
снокојан и добро расположен ; своје обједе 
гледај да зачиниш ирисуством једнога или 
двају најмилијих другова и у пријатну 
разговору, — на ћеш дуго ноживјети на 
овом свијету.

(„Сриска Застава").

племенима, једно да могу уреднт евоје 
путове, а друго да се ирезиме они сиро- 
маси који морали би страдати од глади.

Крајишник.

Бар, 29 октобра. — На поднесену 
молбу зубачког капетана у име становника 
његове каиетанпје апопајвећем одобрењу 
Његова Височанства Књаза ово године 
отвара се нова школа у зубачку капеганију, 
— за то становници иоменуте каиетанијв 
радосни моле Вога да иоживн Господара, 
који се очипски брине за нросвјету и на- 
предак својијех подајника.

Ло з а ове године имала је прилично 
рода, будући Ј’е на увозно грожђе из иреко 
границе што долази ударена прилична 
такса, боље се нлаћало наше грожђе кроз 
унутрашњост но нрошлијех година.

Жито, у она мјесла гдје ее Фурме 
тин могао тонити добро је било рода, а у 
остала мјеста због дуге суше мало је било. 
На наше пристаниште у државни магазин 
има 12.000 стари жита — а и у ијаци 
долази из околине на продају. 1 багаш 
кукуруза (у које нма око 15 ока) продајо 
се по 22 гроша (ф. 1 и 87 н.) а 1 багаш 
шенице (у коме има исто око 15.окм) про

ј даје се по 28 граша. Шонице се ове године 
• Богу хвала доста сијало као икад.

М а с л и н е — ове године шућур Вогу 
ј имају по нешто рода али мање но ланих 
I */5 — само ове године илод од истијех 
: избачује више уља но ланих, и биће од 
I ирилике у све уља око 15.000 џнбана (сваки 
! џибан чистога уља рачуна сс 4 оке.)

Варани сваке године све више изра- 
| ђУ)У своја добра захваљујући томе те 
! долазе Кучи и други да ирезиме у Вару 

те јефтино раде — а и Варанима мука 
сс наканити на рад алн кад иочну теже
све изједном да пзраде.

Обично се кажс: „кудијен је вода 
текла опст ће тећи“, благодарећи заузи- 
мању окр. суда понрављен је водовод (који 
је још за вријсме бигке нокварен био) и 
вода јо доведена пред основном школом 
која од једног малог стуба којп је метар 
и 110 изнад земље издигнут, кроз три ци- 
јеви непрестано точи.

У Бару обично има сваке годиие 
грозница, је|) преко сред вароши тече је 
дан паточић, који чим у љето нресуши од 
велике сунчане нрииеке диже се нечисти 
ваздух, који је много онасан за становнике. 
Ове године било је грознице али је било

ј хвала Вогу мало смртнијех случајева.
Хоџа Карађузовиђ. * У

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

Сточарство у Црној Гори.
Од Ф. Јерговпкп нз Тежака1 

(Сврш ота к.)

У овчарству као да је Црна 
то не снуда, 
гдјо су овце 
и сразмјер! 

свуда ситне 
инак свака

Гора непгго сретнија, али и 
всћ само у гдјекојој нахијн, 
крупне, а уз то још и добре 
Фнне вуне. Иначе су овце 
грубе вуне, али за то је
њих на неногоди издржљива, свака да 
добро месо, врло добру кожу и дос(а 
млијека. '

Да се одрже ова добра својства у 
у раси, а иоправе рђава, могло би се ио- 
кушати на гдје којем мјесту укршташсм са 
којом свилоруном овцом, н. нр. мерино или 
француском рамбуље овцом, но свакако не 
ће ове свуда у земљи јсднако успијевати 
моћи. Ието тако не ће бити свуда ни 
једнаког усијеха од уведеиих инглеских 
овнова, јер ови се не ће моћи ирилагодити 
свакојаким непогодама брдских нредјелА’/

ПГго нам иак и домаћа раса без туђе 
помоћи не бива боља криво је и оиет 
слабо храњење, особито зими, а кад се ово 
иоправи те кад се и за раснлод избирала 
буде само боља и круппија домаћа раса, 
тада ће се уз остала доб,»а својства, но- 
моћи и величини а и вуни наше овце.

Коза је сиротињи крава! Она се 
задовољава са врло мало крма( а даје 
сразмјерно нуно више млијека од краве. 
За гдје коју обитељ баш је она ирава 
благодет, јер је таква кућа са мало трошка 
нуна свакојег смока. Узима се до душе, 
да је умножавање козму коју крајем знак 
превелике сиромаштине, али то није вазда 
истина, но тек онда, кад у исто доба и 
иада број крава. Пије дакле чудо, ака се 
је козарство и у Црној Гори толико одо 
маћило, али није ни нраведно, нгго се Цр- 
погорац око њега тако мало стара, као око 
нијсдне друге животиње, а услови оистанка 
су му у земљи арло иовољни. Што се 
чини н. пр. да козе или овце зими не 
гладују? Само по гдје који разумнији трга 
љети младо дудово грање са лншћем и 
чува га у стоговима, те га онда, кад сни- 
јег прикрије брдску иашу, нрсд стоку 
изнсее ! Овај начин зимског прихрањивања, 
П1то гм сада спомишемо, није д<» душе 
једини н најбољи, али у оскудици друге 
крме евакако је добар и бољи него ништа.

Који се Црногормц на даље похва- 
лити може, дајесвојим козама или овцама 
саградио шталицу, гдје ће их зими од 
неиогоде чувати и ту до нрољећа ирихра-



н.ипатн ? Сироматине животишице провађају 
како могу ције.Ту зиму изван и иоднагаају ; 
мученички глаД, студ, кипту и сваку другу ; 
ненрилику, па зар је онда чудо, ако се 
нри тарвом његовашу добина сваке годиие 
све слабија стока!

М<>же .ти тл’ о каквој иоправци илн о 
каквој трајној користи и збора бити, кад 
наш народ баш нигата не хаје за она 
основна прави.та у сточарству, која нас 
не учи само кшпга, век и здрап разум п 
нрирода '■ В а л, а н о х р а и> е н. е, д о б р о 
'Г и м а р е н, с н р а з у м н о с и а р и в а- 
н> е с а м о б и р а них ж и в н н а три су ‘ 
главна усЈПша, нод којим једин > занема* ' 
рено сточарство свуда нанредовати може.

Но и пак 1,-рај све користи што ју од 
коза добивамо, могу нам оне и од преве- ! 
лике гатете битн, ако тц нуштамо да насу < 
ио горама без паст ира и ш у оиште без 
икаквог надзора. Те иглнце, тога листа, те ' 
граннце нема, које она дохнатила и неми 
лоетаво одгризла нс би ! Траву ђе оста- ј 
вити. али ће се за то младоме дрвету осве- ; 
тити. Многе је горе у Црној Гори оголио ; 
Турчин, — сметале му нишапу, али што ј 
је то све прсма нноме, што је за толике • 
године нобрстила п још даиас брсти силиа ; 
војска коза и јарчена! Држаше коза и н>сн<> 
нугатање по горама оправдано је дакле ! 
само онда, ако јс гора тако честа и јака | 
да козином зубу одољети може илп ако је 
ваздасњима добар иастир, иначејсгатета ’ 
пуно већа, но свака корист гато нам је : 
дају.

Г.рој с и и њ а, што се у Црној Гори 
узгаја, вр.то јс малеп ирсма оној мпожанн, 
што се у осталим балканским земљама 
налази. Највнгае их има у Васојевићима и 
у Л.ешанекој нахијн, а иначе држи нх само 
онај, који знми не оокудјева на крми, јер 
то је баш најглавпији разлог, због чега 
иема у Црној Гори нигае свиња. Докле год 
се тај недостатак но нотграви, не ће се ни 
свињарство рагаирити моћи, јер ол сада 
оно кукуруза што га је Црногорац гајио, 
не дотицагае ни за кућу, а камо ли да се 
њим још свињс. хране како би се то ио 
разумном евин.арству и чинити морало. 
Црногорскс свг.ње пасу цијело љето но 
папш п хранс <-о травом и којскаквим 
отнпцнма, а ток у јесев добају ио коју 
тикву н.111 у мјесто кукуруза са.мо мало 
окласина.

Врста свиња нпје у земљи свуда је 
дпака, по јс у Љешанекој нахији слабиЈа 
од оне у Васојснићгма. Биће по свој нри- 
лици, да ова оотчц.а потиче из Србије а 
шумадијсТ.а ј'е врета евиња врло добра и

\ цијелом евијету позната. Једнна јој је мана: 
епоро растењс п нс.товољиа круиноћа. Ирва 

можда у крВп', а друга има свој узрок 
у непотпупом огашвању припатка и у рђа- 
н«м гнаривању. Трсбало бн покушати, да 
прву ману ук.тонимо' укрштањем с којом 
инглсском расом свиња (Веркгаир — или 
Јокшир - расом); која се брже развија, 
добро размиожава н гојн а нодноси држање 
у пољу; од друго мцне излечиће једино
ваљана ноука.

Тим с.мо ево иецрпили главније врете 
1 црногорске стоке и код сваке опазили 

нскџјлшзГореирека, које сметају наиредо- 
Шњу сточарсјгва у Црној Гори. Тс нре- 
цреке кад када су такове, даих иојединац 
никако еавладати не може, но до државе 
је, да она унанређнвање сточарства као 
једпе од пајуноснијех грана у земљи, а 
особнто разумио увађање туђих раеа, узмс 
у своје руке, а цијсдцццима да еамо изда 
сходна упутства о иотребама ваљаног одга- 
јнвања и њсговања стоке. Тим ђе начином 
наиошљстку прсстати н оно бескорирно и 
неосноваио прпбање у поирављању сточар 
ства, к< јс сс јс до сада од нојединаца 
чр.нило, јср таквн ооку.иаји пе само пгго 
су сувишс скупп, н.1 обично због њих, ако 
пођу злн за руком, народ ие вјерује више 
у ииједну нобољшицу, јер ко се једном
опечс, тај и на хладно иуше!

Књижевност, умјетност и прссвјета.

Извјештај књижевнпг гдбора .Матице 
српске1 о Тодшпњем раду књижевног одје- 
љсња п одбора, поднсгаен главној ового- 
дишњој екупшгнчо матичиној гласи :

(Наставак.)
0 радњи одббра за издавање „Књига 

за народ“ из задужбине Петра Коњевнћа 
извјегатај гласи :

У 28. и 29 своеци штампано је дјело: 
„Српеки Књижевннци,“ I. и II. дио, за иа- 
род наинсао Мита Калић.

У 30. и 31. свссцн штамиано су „При 
новијстке Лава Николајевићд Толстоја/ с 
руског иревео Јован Максимовић.

По утврђеном реду гатампаће се даље 
ова дјсла:

У 32. свесци: „Прииовијегке Лава
Николајевиђа Толетоја/ с руског иревео
Јован Максимовнђ.

У33.свесци: „Увод у науку о вођар-
ству“ од М. Д. Дејаповића.

У 34. свесцн : „Подизање подлога и 
каламљење племенитих вођака“ и „Поди- 
аањо пламенитих воћака“, од М. Д. Деја- 
иоиг.ћа..

У 35. свесци : „Аманет Српкиња“ од 
Мите Негаковића.

Примљепа су за „Књиге за народ“ 
још и ова дјела:

1) „Љубите нрироду.“ по К. Вођицком 
к Етингеру израдио Рајко (I. и II.), ако 
иисац преетане на то, да увод изостане. 
Писцу је одрсђена чаграда од 12 <х>ор. но 
штампаном табаку.

•_) Према оцјени А. Сандиђа позван 
је Игњат И. Димић, да нрекроји и удееи 
за „Књиге за народ“ новеђе дјело своје: 
„Лијено и стално бојење, и сриско народно 
бојење у Босни, Херцеговини, Санџаку, 
Славнији и горњој Крајини“ за више све- 
зака, али у те свеске свакако да уђе оно, 
што је написано о чнсто народним бојама.

Нијесу примљена ова дјела:
1) „Штедња“, по Смајлсу написао 

М. С. — на основу оцјене члана дра Ћорђа 
Двре.

2) „Потребе за изображење ерпеког 
народа“, од Јовапа Т>. Ћосиђа — према 
оцјени члана Стевана Милованова.

3) „Ономена“, од Ф. Келчеја, иревод 
Косте Николиђа.

4) „Кроз ернска брда“, нутонисне 
црте из Славоније, од неиознатог нисца
— на оенову оцјсне члана дра Ђорђа Дере

На оцјену су издана ова дјела:
1) „Жена“, но Смајлсу приредио Јо- 

ван Добријевиђ — члапу дру Ђорђу Дери.
2) „Доснтијеве басне“, одабрао и 

удесио за народ Тихомир Остојић — члану 
А. Сандићу.
3) „Пчеларство“ од ненознатог писца — 
Стевану Коњовићу у Сомбору.

(Имзнв на Нретилату.) Лука Грбић 
Бјелокосиђ јавља издање својијех списа, 
штампанијех у „Босанској Вили“ и јога 
нештампаиијех. Издање нредузимљв ври- 
једнисриски штамнар Владимир М. Радовић 
у Мостар. Прва књига донијсће ова] садр 
жај: Опис Гацка са етаринама по народлом 
причању. Опне народнијех светковина пре- 
ко цијеле године и то: Божић, Месојеђе, 
Покладе, Чаени ност, Ђурђев дав, Јереми- 
јев-дан, Јовањ дан, Иетров-дан, Проконијев- 
дан, Огњена Марија, Илин дан, Међугосло 
ђе, Лучин дан и Варин-дан. — Свадба са 
села из горње Херцеговнне. — Крсно цме 
са села из горње Херцеговоне. — Нешто 
о опороду и одгају дјеце. — Збоор код 
цркве. — Нешто из народа и правосуђа 
и то : Задруга : осебна и подјељење задру- 
ге, Изор, Ђесим, Наиолица, Сувез, На мли- 
јеко, Пољар и његове дужнорти, Бус трн 
и камен, Вађење мазије, Посиновљењс, 
Вишеженство. 0 крађи: Соч, соџбина и 
сокодржац, уде.твена денија н кривни мир. 
-- Народна ношња у горњој Херцеговиии 
и бојење нређе. — Смрт, погреб и седмина.
— Књига ће изнијети од 8 до 9 штамнаних
табака. Претплата шиље се нрвој срцској 
књижари и штамцарији Вчадимира М. 
Радовиђа у Мостару. .„ ,

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, I новембра.

(С Двора.) Њезино Височанство 
Књагиња Ми.тсна и овс седмице изла- 
зила је на двор и шетала се у колп 
цама изваи вароши.

Њезнно Височанетво оноравља се 
по мало али ностојано.

(Из цркве ) Његово Високопрео- 
свештенсгво г. Митроиолит МитроФан 
креиуо је у уторинк у пратпш мптро- 
полмјског иротодјакона Радичевиђа пре- 
ко Миркове Вароши пут Колашина, 
гдје ће у недјељу осветити цркву у 
славу Св. Димнтрпја. Јучер смо ири- 
мили нз Колашина брзојав да је Ње- 
гово Високопреосвештенетво здраво 
приспјело, дочекано одушевљењем мпо- 
штва народа.

(У света мјеста.) Вегово Вис^ко- 
иреоевештенство г. Митронолит Хаци- 
Сава, допуштењем Његова Височан- 
етва Књаза Николе, иолази да се 
поклони еветијем мјестпма.

(На допуст.) Г. Војвода Симо 
Поповић, унравитељ п; иморске нахије, 
ушљед његове молое. добио је доиуст.

(Личне вијести.) Новонаименовани 
геиерал Милинковић, ауетро-угарскн 
мшшетар респдеит нри пашем Књажев- 
еком Двору, повратно ее аз Беча на 
своје мјесто у нашу среднну

(Наше руде.) Како дознајемо, 
г. Л. Мијушковпћ поднио је књажев- 
екој влздп врло повољан нзвјештај о 
нашпјем рудама нз ириморске и цр- 
мнпчке нахнје. У Опнњу је већ била 
иозната једна руда бнтума, али не у 
велнкој количпни ; а сад се нашло 
впше издушака од пстрг битума, тако

да се можемо иадати, да ће руда бо- 
гата бити. Каквоћа је руде врло добра. 
— У пољу оцињском има трагова 
угљепе руде а.ш слој иде мало у д^б

! љину, за то бн нстраге дотичпе биле 
Ј скончане са извјеснијем трошковима ;
; али бп опет било корисно, кад би ее 
: и мало отворила та руда, јер би слу- 

жила за тоиити битумен, ако не што
више.

У Оцињу се паходи још пеколике 
сумиорне воде, које су служиле и слу- 

Ј же непрестано за лнјечење разних бо-
лијести мјештана.

Како се иде од Бара к Суторману 
нашли су ее најбољи трагови каменог 

; угља, н нма наде, да ће се ту наћп 
; угљена руда. Положај за екснлоатацију

нсте руде био би најбољи.
А у Црмници (село Бољевиће) по- 

, чела се конатн руда манганеза. Првп 
дан радило је 10 радника и већ ее ру- 
да указала у маси од два метра дебљи-
не. Изгледп су најбољн.

РАЗЛИЧИТО.

Р јерусалшиској патрнјиршнји)
има свега од .25,000 до 27,000 душа ира- 
вославнијех, што живе, ио градовима и 65 
селија, са 24 свештеника. Вигаа јерар- 
хија осим Патријарха састоји ее из шест 
Митронолита, гаест архијепиек па и једнога 
епиекопа, који свн, осим. два-три, стоје у 
Јерусалиму. Сви сви јерарси јерусалимске 
цркве енадају у састав братства светога 
гроба, у које долазе још нридворно о са- 
борно духовенство. Г. 1883 приходи иатри- 
јаршије износили су до 483,457 рубаља,

' од којих 381,535 руб., т. ј. 79% дошло је 
1 из Русије.

ТЕЈЕГПМИ „1.1. ЦРНОГОРЦГ.
ПЕТРОГРЛД, 2 иовембјм. — 0- 

; брадоваће се батаљон ФортиФикационе 
артилернје 1892. Генерал Каулбарс 
наимепован шеФом вишег штаба у
Финландији.

МИНХЕН, 2 новембра. — Уго- 
вор трговинеки италијанско-њемачкн 
данас је довршен. Такођер прстоворн 
аустро-италијанскн брзо ће бити до- 
вршени.

ЛОНДОН, 2 иовембра. — „Тајмс“ 
доноси из Сантјага да су сјеверне нро- 
вннције у Бразнлу устале противу Фон- 
сека. < , , ,

БИОГРАД, 3 новембра. — Милан 
је нотинеао декларацију, којом се од- 
рпче свпјех права у Србији.

! БЕЧ, 4 новембра. — У одбору 
делегације угарске за вањску полпти- 
ку Калпоки је конетатирао новољну сн- 
туацију Аустро-Угарске, која заузимље 
положај, који јој ириетојн међу веле- 
силама, п иријагељске односе са свијем

! државама. Силии савезници пружају 
јамство легалнијех интереса међусоб- 
нијех п одржања мира заједиичком о-

, браном нротив сваког нападаја. Аустро- 
! угарска неће потицати питања, која 

могу нзазватн опасности, ако се узможе 
избјећи без штете свог нитереса н угле- 
да. Али вал,а да подигне и да уздржи

! своје снле деФенсивне на виспну, што 
' тражн брига за њену сигурност и по- 
! ложај међу велееилама.

ХАМВУРГ, 5 новембра. — Ка- 
цриви је честитао Калнокију на говор 
великог државннка.

ЦАРИГРАД, 5 новембра. — Ма- 
решјал Фауд-паша н Султанов секре- 
тар Кјаеим бег кренулн су пут Лива- 
дије, да ноздраве Царауиме Султаново.

ВЕЧ, 3 новембра. — Калнокн је 
је у делегацијама изјавно, да пе мислн, 
да су догађаји кронштатскн донијели 
велнке нромјене у ситуацији Јевроне.
Иеточна иолитика аустријска да тежи,
да оеигура слободнп развитак иеточнијех 
свијех држава у границама берлинског 
трактата. Румуњска даје учиннла велн- 
ки нанредак, п према Аустро-Угарској да 
је показала поспјешну нромјену. Мудра 
влада краља Карла, да пружа драго- 
цјено јамство. Стање је у Србнјн 
још врло замршено, нпак констатира 
побољшање односа аустро-србпјанскп- 
јех, који се огледају у срдачном дочеку 
кра.ља Александра на бечком двору.
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Добро би било да се Србија остави 
велике политике, те уложи више рада 
у унутрашњости. Бугарска да пружа 
контраст на иољу развитка добростања, 
Аустро-Угарска не може узетп пиицн1 * * * У 
јативу за нризнање данашњег стања, 
бојећн се да не изазоне какву- оиасност, 
Ситуација у Бугарској ипак је у опће 
добра. Вугарска његује коректне одпосе 
са Портом, уздржавајући се од сваке 
пустоловне полптике еа стрнљењем.

БЕЧ, 5 новембр.ч. — Калноки је 
пзјавно у одбору аелегације ауетрнјске, 
да нема ипкаква протпвурјечпја између 
престолног говора и његова излагања. 
Промјана румуњског кабинета није 
такве нарави да модиФицира односе са 
Аустро-Угарском. Јак положај бугарске 
владе долазн непосредно од лнчности 
Стамбулова, и онисти сматра ситсацију 
Бугарске довољно конеолидирану, тако 
даби могла поднијегп ипромјену владе 
безонасности. Хвалаталенту Султановом 
у ношљедње доба ситуација се побољ- 
шала у Турекој, какоодавна нпје била. 
Одпоси аустро-туреки су врло добри. 
Влада ауство-угарека да није никад 
намјеравала нрисвајати зем.ке на Вал- 
кану, гдје је становпиштво тврдоглаво, 
нитп да мисли маршпратн на Салонић.

БИОГРАД, 6 новембра. — Из- 
вјештаји из унутрашњости доносе, да 
се развнја силна агигација противу 
кабинета Пашићева и између радпкала.

ВИЗВАДЕН, 6 новембра. — Гпрс 
1*е кренуо нут Стутгарта да посјети 
краљнцу Олгу.

АЛЖИР, 6 новембра. У част 
рускијех оФицара сјајна свечаност. О- 
свјетљење, пунћ, здравице Цару, Ца- 
рици, Карноту.

ВЕЧ, 7 новембра. — У одбору 
војничк-ом делегације угарске миннстар 
ратни изјавио је да се за сада не 
може увести нрах без дпма у артиље- 
рију. Једина Фабрика у Пресбургу, да 
је заузета Фабрикацијом тог праха за 
инФатерију.

БЕРЛИН, 7 новембра. — „Кељн. 
Новине“ доносе из Петрограда, да је 
ратнн министар изјавио да Финансија- 
лна ситуација неће зауставити ратне 
припреме.

ПАРИЗ, 8 иовембра. — Гирс је 
нриспио. Дочекао га је Маренхајн са 
свпм особљем носланства. Дормесон 
ноздравио га добродошлицом у име 
Рибота. Никакве маниФестнЦпје.

БРИНДИЗИ, 9 нонембра. — 
Грчка велнчанетва укрцали су се за 
Коринт.

ПАРИЗ, 9 новембра. — Рибо ће 
сјутра дати диие Гирсу, на ком Ђе 
бити чланови руског посланства. Карно 
је примио Гирса. Састапак је био врло 
срдачан. Трајао је 25 мпнута. Гире 
је за тијем посјетио Фресинета и Ри- 
бота, кбјн ће му сјутра иовратити 
иосјету.
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Епуој аг&мо е! Тгапсо
ди са1а1огие цбпегаИ јНивГгв,' гепГегтат 
1ои1е8 1ек то<1е$ поиуеПез роиг 1а 8А15ОМ 
<1’Н1УЕН, зиг <1етаџ<1е а/ТгапсМе адгеззбе а

»а. ЈШЕ5 ЈШ 4 С"
РАВ13

зотееатшет епуоуев оапсо, 1ев есћатшоп« 
ое 1оив 1е811з8и8соп)ро8ат пов пителвевавбог- 
Итешв, та18 ђјеп врбсШег 1е« кепгез е( рг1х.

тоиа 1е» геп8е1?петеп1» пСсебба1го8&1а ђоппв 
ех6сШ1оп<1ексогптап<1е1-.а1пб1<1ие 1еЈсоп<Н11опв
Оехр&Шоп, кот тШпиек <1аик 1е саШоегие.

Еп\о1 Ггапсо ае роп Јик<7и'а аевНпаИоп <1в 
1оте еоттапОе Ое 50 Ггапсв рауее раг ауапсе, 
роиуаш ече ехрбшее еп ип соНк ров1а1.
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